

2023年5月15日

编辑:黄祚鸣

城乡面貌增“颜”提“质”

——山西省大同市新荣区着力推进城乡建设工作

张选

5月的新荣大地,艳阳高照,微风吹拂。行走在山西省大同市新荣区城乡,满目苍翠,宽阔的道路、优美的环境、整洁的街道,清新的空气,一幅幅城乡融合发展的美丽画卷在新荣大地徐徐铺展,一个宜居宜业宜游的古堡之乡正焕发出新的魅力,也让生活在这里的老百姓幸福满满。

2022年初,新一届区委班子组建以来,区委主要领导带领四套班子领导,密集开展了多轮次的深入调研,组织召开了多层面的座谈会,充分汇聚了各领域的智慧力量,近距离了解了新荣百姓的所思所想、所期所盼,提出了新荣发展的总体思路——锚定一大目标,稳固“三大基础”,做强“四新产业”,建好“四大园区”,提升“五大品质”,奋进新征程、担当新使命,全力开创新荣全方位高质量发展新局面。其中提升“五大品质”之一,就是提升城乡建设,通过向上争取、向外招引、打包合作等多种融资模式,以改造建设为突破,以各乡镇所在地提质为牵引,以长城一号旅游公路沿线美丽

乡村建设及乡村“六乱”整治为抓手,每年筛选、实施一批群众关注、期盼的城建工程、实事工程,逐步改善以区址为主的城乡面貌。

“现在我们区上变化很大,环境变得越来越美,有时间出来散散步、锻炼身体,心里很舒服,幸福感爆棚。”近日,家住新荣区文化广场附近的居民闫平在广场上边锻炼身体边高兴地说,现在居住环境越来越美,有时间就会在家门口的文化广场休闲娱乐,住着舒心多了,感觉越活越年轻,生活质量也明显提升。

“城市建设力度越来越大,速度越来越快,总是在不经意间就会发现马路宽了、环境美了,基础设施更完善了,可以说这里每天都在发生着新变化。”这是居民对新荣区城镇变化的共同感受。

新荣区坚持以人民为中心的发展理念,着力统筹城乡一体化发展,坚持高起点规划、高质量建设、高效率推进,大力加强城乡基础设施建设,并用足“绣花功夫”,精心打磨城镇每

一个细节,推动新荣形象、魅力和气质大提升,使广大群众生活更便捷、更舒心。

2022年以来,新荣区聚焦城乡品质提升,坚持整体更新、示范打造、综合整治“三条路径”,推动基础设施建设全面进步。聚焦区址道路更新,投资1.3亿元,实施区址迎宾路等12条主干道及街巷改造工程,同步完成给排水、供热管网等附属配套设施建设。聚焦东西双环线示范打造,投资7950万元完成“四好农村路”6条54公里,投资1500多万元实施了农村基础设施和人居环境补短板项目,建成6个乡镇垃圾中转站、5个农村颐养之家,一体推进污水治理、户厕改造、村容村貌整治提升,由点及面、全域推进的双环线示范打造成效显著,农村基础设施和人居环境持续改善。在完善城乡功能方面,实施好区址淤泥河治理及生态打造、老旧小区改造、农村人居环境双环线治理样板工程,大力推动滨河北路公园绿地、生态停车场及配套商业设施项目,全面提升城乡综合品质。

与此同时,各机关单位、社区、商铺门店认真落实门前“三包”责任制,门前乱倾乱倒、乱扔乱丢、乱贴乱挂现象有了明显好转。以区址主干道为重点,大力实施绿化美化工程,对城区所有路灯、文明装饰牌等亮化设施进行维修和更新,对主要街道沿街商铺的不雅、破旧、异型广告牌进行拆除,随着城镇品质的提升,群众的生活质量和幸福感也持续提升。

“咱们的城市建设真是发展得越来越好,网快了,路也宽了,我们这日子是越过越好了……”新荣区居民李玲面对区址城镇日新月异的变化分外高兴。

目睹城镇变化,70岁的居民陈有贵感慨地说,“如今,我们区的城市建设是一天一个样,区委、区政府为老百姓做了件大好事!”

今天的新荣,城乡面貌焕然一新,基础设施日臻完善,人居环境提档升级,人民过上了更加幸福的生活。随着城市提质深入推进和各类重点项目的落地生根,一个更宜居、宜业、宜养、宜游的魅力新荣正慢慢向我们走来。

安徽天长市千秋街道：医保“小窗口”服务“零距离”

本报讯(李炳旺 徐亚丁)“凭户口本,社区就能办理新生儿落地参保,太方便了!”近日,家住安徽省天长市千秋街道李大妈的孙子落户出生因病住院,社区闻讯后迅速为其孙子落户籍,到社区办理新生儿落地参保(城乡居民医疗保险),孩子出院时,持社会保障卡在医院直接报销结算。

据了解,2022年以来,天长市千秋街道践行全省“一改两为”大会精神,在市医保局的支持下,积极推动医保经办服务网络向基层延伸,打造“一刻钟医保服务圈”,让群众少跑路,将医保经办服务触角延伸到群众身边,提升了居民群众的获得感、幸福感。

街道在便民服务大厅和社区便民服务站,统一设置规范的医保服务窗口,统一制作了服务标牌、医保服务事项清单、宣传展板和宣传折页等,提升了医保公共管理服务水平;在各社区服务中心构建“一刻钟医保服务圈”,积极推广医保电子凭证应用,综合运用线上“皖事通”掌上缴费等服务渠道,配合线下实体服务大厅、政务服务自助服务终端等,实现医保服务全面覆盖无死角,推进服务事项的代办,积极引导群众从市政服务中心医保窗口办向“网上办、掌上办、自助办”转型,拓宽了医保便民渠道,有效助推更多医保惠民政策措施落地落实,受到社区居民的普遍好评。

社区服务改进“一小步”,便民惠民“一大步”。“近年来,千秋街道持续打造优质便利的服务环境,把‘群众少跑腿,社区多跑路’作为服务原则。下一步,我们将根据居民需求不断开辟便民渠道,让辖区居民不出社区就能享受到更多便利,也让他们生活得更加舒心和安心。”千秋街道党委书记王宏伟介绍。

小灵芝开出“致富花”

潘跃国 聂立平

近日,在贵州省从江县秀塘壮族乡新合村的灵芝种植基地里,农户迎来了林下灵芝产业种植急需的灵芝菌棒。灵芝菌棒刚到,早早等候在基地旁的几十位村民立马开始清点、下车、搬运,接力传递到事先翻整好的林下壕沟中,另一组人开始给土沟消毒、解袋、平放、回土,现场呈现出一幅热火朝天的繁忙景象。

“此次政府投入衔接资金105万元,支持我们在附近山场建设面积103亩的灵芝种植基地,并为新合村农户84户375人,提供灵芝菌棒5.15万棒。项目实施直接到户,让我们在自家山场就能种好管好灵芝,在家门口就能实现就业,预计年户均增收5000元以上,让我们的致富梦更有奔头!”新合村村民满怀喜悦地说道。

近年来,从江县秀塘乡践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,利用海拔高、土壤肥沃的优势,发展好林下经济,积极发展灵芝种植。在新合村归眼寨,结合当地生态特点,引导群众在杉木阔叶林下种植灵芝,采取“党支部+农户+基地”的模式,统一优质种源,菌棒统一制作和供应,统一种植技术指导,统一科学经营管理模式,统一回收加工销售,帮助新合村群众增收致富,种植灵芝成为当地群众增收致富的主要渠道之一。

“新合村林下灵芝项目,是本村巩固拓展脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有效衔接的重要内容,也是增加农户收入的重要途径之一。种植灵芝不仅增加我们的收入,还充分利用丰富的生态资源,往后的日子越过越红火,我们有信心在乡村振兴的路上走出更加满意的路。”新合村党支部书记殷永中说。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：坚决筑牢雨季“三防”安全堤

本报讯(杨新亚)为做好雨季三防工作,近日,陕煤黄陵矿业公司二号煤矿认真落实矿业公司一系列防汛要求部署,将防汛工作纳入生产调度会通报范围,做到早汇报、早部署、早落实。同时,强化调度值班制度,严格管理机制,每晚确保至少2人值守,各小组成员24小时开机待命,专人、专班严密监控沮河限讯水位,重点做好雨前、雨中、雨后水位动态监测并实时汇报。

据悉,该矿成立了雨季“三防”工作领导小组,逐级分解任务,全力开展好各项工作。此外,该矿将雨季“三防”隐患排查作为安全检查的主要工作内容之一,每周每月进行排查、检查,对查出的隐患进行整改。

面点制作 花样多

近段时间,山东省聊城市东昌府区一花饽饽店把现代文创与民俗技艺相融合,推出用面粉、果蔬汁手工制作的各式花糕、花馍,精美的造型、亮丽的色彩、富有寓意的图案,好看又能食用,在市场上深受欢迎。图为5月10日,面点师在制作一款福祿花糕。

张振祥 摄

弘扬劳动精神 助力天府粮仓

四川洪雅县万人插秧文明实践志愿服务第一波活动上线

本报讯(徐文娟)“农忙时节逢插秧,志愿者们来帮忙。”为深入贯彻党的二十大精神,弘扬劳动精神、践行文明实践、助力天府粮仓,近日,四川眉山市洪雅县新时代文明实践中心在全县启动万人插秧新时代文明实践志愿服务活动,全县12个新时代文明实践所、89个新时代文明实践实践站用心谋划、精心组织,围绕盘活撂荒地、推进复耕复种,帮助脱贫户抢抓春耕,为粮食稳产增收打下坚实基础。

活动中,志愿者们身穿新时代文明实践志愿服务红马甲,赤脚踏跃在水稻田中,俯身弯腰“布”下一棵棵嫩绿的幼苗,同心协力播种“希望”,在秧苗田中印刻出一幅幅美丽的风景画。

“现在农忙时节,家里又缺人手,看着还有很多秧田没插,心里着急呀。幸好有志愿者们来帮忙,不然我两个老人几天都插不完这些秧苗,感谢党和政府对我的关心!”看着一排排整齐插在田里的秧苗,余坪镇黄里村村民陈怀付

十分感激。

截至目前,洪口镇、止戈镇、槽渔滩镇、余坪镇等镇已陆续组织新时代文明实践所(站)开展了第一波插秧志愿服务活动,3000余名志愿者参与。

下一步,洪雅县将继续围绕“弘扬劳动精神 助力天府粮仓”主题,凝聚志愿服务力量,发挥新时代文明实践作用,解决耕种难题,保障粮食安全。

河南平顶山市湛河区：

四举措推进市域社会治理现代化

王毛生 王鹏飞

5月9日,笔者在河南省平顶山市湛河区曹镇乡杨西村看到,孩童在游乐园嬉笑玩耍,青年在篮球场上打篮球,老人在党群综合服务中心娱乐室里下棋打牌;夜幕降临后,二三十名妇女在偌大的广场上跳广场舞,还有一些村民坐在广场东侧的大型电子屏前看戏……村民平静安逸的生活,折射出群众对社会治安环境的放心和满意,这也是湛河区推进市域社会治理现代化取得显著成效的真实写照。

近年来,湛河区不断深化市域社会治理现代化体系建设,完善社会治理布局、创新社会治理方式,通过做好法治建设、普法宣传、法律服务、联动协作这四方面的工作,解决社会治理中的实际问题,夯实基层治理“最后一公里”。

做好法治建设,夯实治理根基。湛河区坚持改革创新,积极探索实践,把法治政府建设向纵深推进。建立常态化府院联动联席会议机制,构建司法行政、执法与监督联动体系,推进

服务型行政执法。严格执行重大行政决策程序规定,落实行政机关负责人出庭应诉常态化,夯实党政主要负责负责人履行推进法治建设第一责任人职责,不断提高决策质量和效率。

做好普法宣传,营造治理氛围。湛河区以群众需求为导向,开展法治宣传教育活动。去年以来,全区开展普法培训25次,培育“法律明白人”640余人,开展“法律进乡村、服务促振兴”活动23次、“律师进社区”活动205次、“法律进企业”活动10次,开展刑满释放和社区矫正对象现身说法、典型案例析法普法、实时讲法活动5次。此外,还为全区55所中小学配备了法治副校长和法治辅导员。

做好法律服务,提升治理能力。湛河区积极推进公共法律服务中心三级实体平台建设,持续开展“法律援助惠民生”活动。去年以来,全区法律顾问团队共受理案件265件,参与化解民间矛盾纠纷260余件,为受援人挽回经济

损失143.99万元,其中受理农民工案件48件,为农民工挽回经济损失26.89万元。公证部门受理公证案件361件,出证375件,为高龄老人和行动不便群众上门办理公证4次,减免困难家庭公证费6740元,协助法院强制执行办理保全证据公证2次。

做好联动协作,化解矛盾纠纷。通过司法行政、纪检监察、信访稳定等部门协作联动的方式,湛河区走出了联合接访、联合破题、联合督办、联合治理,多维联动、化解矛盾纠纷的新路子。依托“三大中心”(综治中心、矛盾调处中心、党群服务中心),完善社会治理体制机制,成立104个村级“和事佬”队伍,常态化开展矛盾纠纷排查化解和“六防六促”活动,实现治理在一线,调处在一线,服务在一线。去年以来,全区排查化解矛盾纠纷137件,上报典型案例18个,打造了阳光苑社区“高姐说事”、飞行社区“金秋调解室”等8个金牌矛盾纠纷化解室。

吉林抚松县松江河镇：多措并举聚力筑牢“反诈”防火墙

本报讯(张廉敏)随着新型诈骗手段层出不穷,为切实维护群众自身利益,近期,吉林省白山市抚松县松江河镇多管齐下、多措并举,组织开展形式多样的反诈宣传活动,让反诈知识走进千家万户,进一步增强群众防骗意识和反诈能力。

精心统筹,部署到位。成立工作领导小组,召开专题会议2次,明确工作重点,强化工作措施,压紧压实分管领导、包保领导的主体责任,落实各村(社区)“反诈”宣传任务,确保全镇防范电信诈骗工作有序推进。

线上线下,覆盖到位。线上依托公众号、微信群等网络平台持续推送防范电信诈骗知识20余条,累计转发量超5800次。线下举办反电信网络诈骗法治宣传教育讲座2次,签署预防电信诈骗承诺书298份,悬挂横幅5条,印发反诈宣传单2.7万份,不断更新“反诈”宣传内容,让宣传更深入人心,提高全民安全防范意识。

“敲门”入户,宣传到位。为保证“反诈”宣传更深入,全镇开展反诈宣传“敲门”行动,充分利用“一中心一张网十联户”,发挥全镇各级网格员作用,积极组织志愿者、“三长”等宣传人员深入沿街门店和居民家中,通过发放宣传资料、面对面宣讲讲解防范电信诈骗知识,普及防范电信诈骗常识和识别方法,累计入户宣传5000余户,守护群众财产安全。

下一步,松江河镇将持续深化反诈精准宣防,紧盯重点群体,强化阵地拓展,发动群众居民积极参与反诈宣传,加入反诈志愿队伍,挤压犯罪空间,切实守护人民群众财产安全,构建起打击防范电信网络诈骗的铜墙铁壁。

